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5.1.2 Volné rovhobézné promitani

Piedpoklady: 050101

Zakladni stereometricky problém: zabyvame se trojrozmérnymi objekty, ale k praci
pouZivame dvojrozmérny papir = musime najit zpiisob, jak trojrozmérné objekty prevést na
dvojrozmérny papir (¢4st informace se sice ztrati, ale potad stoji za to, udélat to co nejlépe).

Pedagogicka poznamka: Hned tGvodni obrazek déla zaktim velké problémy. Chci, aby
situaci ve dvojici zrealizovali v lavici, pak si ji jeSté jednou ukdZeme u tabule.

Napad: zvolime si rovinu (papir) a body z prostoru do ni budeme piendset pomoci
rovnobézek

Terminologie:
* rovnobéZné promitani - ndzev naseho postupu zaloZzeného na vytvareni bodii pomoci
rovnobézek,



e prumétna - rovina, do které body pfendsime,

e smér promitani — smér rovnobé&zek, které pouzivime na promitani (je u navzajem
rovnobéznych piimek stejny),

* rovnobézny prumét bodu — body vzniklé promitanim.

M3 rovnobézné promitani rozumné vlastnosti?

Pr.1: Zjisti modelovanim rovnobézného promitani jeho zdkladni vlastnosti.
a) Zobrazi se tfi body lezici na jedné piimce do tif bodi, které lezi na jedné piimce?
b) Zachovava rovnobézné promitani délky?

a) Zobrazi se tfi body lezici na jedné piimce do tif bodi, které lezi na jedné piimce?
Body lezici na jedné pfimce se zobrazi bud’ na jednu piimku nebo do jednoho bodu.

b) Zachovava rovnobézné promitani délky?
Rovnobézné promitani obecné nezachovava délky. Usecky se mohou prodluzovat i zkracovat,
mohou se zobrazit do jediného bodu.

Pedagogicka poznamka: U pfedchoziho a nasledujiciho ptikladu je dobré, aby si studenti ve
dvojicich v lavici opravdu ozkouseli, jak promitani funguje. Pfi feSeni ptikladi je
potieba ohlidat, aby nepouzivali na promitani pouze smér kolmy k praimétné.
Kontrolu pted tfidou je mozné provadét bud’ pomoci Cabri3D, ale tplné nejlépe
pomoci tabule a ukazovatek.

Pr.2: Rozhodni modelovanim rovnobézného promitani.
a) Kdy zobrazuje rovnobézné promitini usecku na bod?
b) Kdy rovnobézné promitani zachovava délku tsecky?
¢) Zobrazi rovnob&zné promitani rovnobeéZzné piimky jako rovnobézky?

a) Kdy zobrazuje rovnobézné promitani iseCku na bod?

RovnobéZzné promitani zobrazi do jednoho bodu usecky (i pfimky), které jsou rovnobézné se
smerem promitani (je to nutny dusledek toho, Ze se snazime trojrozmérny prostor zobrazit na
dvojrozmérny papir. VZdy musime jeden smér ztratit a pfi rovnobéZném promitan{ je to praveé
smér promitani).

b) Kdy rovnobézné promitani zachovava délku tsecky?
Rovnobézné promitani zachovava délku vsech usecek, které jsou rovnob&zné s primétnou =
vSechny utvary, které jsou s primétnou rovnob&Zné, se zobrazi na utvary shodné.

¢) Zobrazi rovnob&zné promitani rovnobéZné piimky jako rovnobézky?
Rovnobézné promitani zachovava u piimek, které jsou riznobézné se smeérem promitani (a
nezobrazi se tedy do dvou bodl) rovnobéZnost.

Pedagogicka poznamka: Bod b) je pro studenty pomérn¢€ obtizné ptijatelny. Velka ¢ast
z nich je pfesvédCena, Ze k zachovani délky je kromé rovnobéznosti s priimétnou i
na prumétnu kolmy smér promitdni. Je tfeba promitani zrealizovat u tabule a
preptat se, jaky tutvar tvoii body na tsecCce a jejim obrazu v pramétné
(rovnobézZnik). Z této tivahy také rychle vyplyva, pro€ se délka nezachova, pokud
useCka nebude rovnobézna s primétnou (ttvar prestane byt rovnobéZnikem).



= Pro vSechny promitaci sméry plati:
* Shodné a navzajem rovnobézné tisecky se promitaji do dsecek, které jsou také
shodné a navzajem rovnobézné (nebo je prumétem kazdé z nich bod).
o Utvar, ktery leZi v pramétné nebo v roviné s primétnou rovnobézné (pricelna
rovina) se promita do utvaru, ktery je s nim shodny.
= Pfi zobrazovéni pomoci téchto pravidel madme zna¢nou volnost = proto postup
oznacujeme jako volné rovnobézné promitani = prumét neni jednoznacny, zaleZi na sméru
promitani.

Zkusime nejjednodussi moznost, budeme promitat kolmo k primétné (kolmé promitani).

Pr.3: Nacrtni kolmy pramét krychle, jejiz ¢elni sténa je rovnobéznd s primétnou.

. Pfedozadni hrany jsou rovnobé&Zné se smérem promitdni = zobrazi se do jednoho bodu =

. krychle se zobrazi jako ¢tverec = neni to dvakrit ndzorné.

Presto se kolmé promitani v technické praxi pouziva, vétSinou vSak z vice smérti najednou =
narys (pohled zepiedu), pudorys (pohled shora), bokorys (pohled zboku)

Pokud chceme vidét z jednoho obrazku, musime promitat ,,Sikmo* =
e Zvolime Sikmy smér tak, aby se useCky kolmé k pramétné€ zobrazovaly na dsecky

svirajici s vodorovnymi tihel 45° a jejich délka se zkratila na polovinu.

Nejcastéji se krychle kresli takto:

Carkované jsou vyznaceny hrany, které jsou neviditelné (jsou schované na zadni strané
krychle).

Pi.4: Proc se predchozi zpiisob zobrazeni krychle oznacuje jako pravy nadhled? Nakresli
zbyvajici tfi mozZnosti zobrazeni krychle timto zpiisobem a pojmenuj je.

. 'V pravém nadhledu je krychle nakreslena tak, jako bychom se na ni koukali zprava (vidime
' pravou bo¢ni sténu) a shora (vidime vrchni sténu).
- Dal§i moZnosti jsou v tabulce.

pravy nadhled levy nadhled pravy podhled levy podhled
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Pokud si nefekneme jinak, budeme kreslit télesa v nejbéZnéjSim pravém nadhledu.

Pr.5: Narysuj ve volném rovnobéZném promitani obraz krychle ABCDEFGH o strané
a =5cm, jejiz ptedni sténa ABEF je rovnobézna s primétnou. Krychle stoji na sténé

ABCD.
E F
Predni sténa ABEF je rovnobé&zna
s primétnou = zobrazi se na shodny Ctverec.
A B
H G
E
F
Ptedozadni hrany (AD, BC, EH, FG) jsou
kolmé na primétnu = kreslime je pod dhlem
45° zkracené na polovinu.
D C
45°
A B



Dokon¢ime rys, neviditelné hrany (AD, CD,
DH) vytdhneme ¢arkovang.

Pedagogicka poznamka: Na tomto misté se Casto vyrab¢ji Sablonky na kresleni krychli. J4 je
moc nepouzivam. I v ptipadé, Ze studenti pomoci Sablonky nakresli vrcholy
krychle, trva vytahovani pravitkem tolik Casu, Ze nakresleni obrazku podle ruky je
daleko rychlejsi.

Pr. 6: Narysuj ve volném rovnobéZném promitani obraz kvidru ABCDEFGH o stranach
a= |AB| =5cm, b= |BC| =4cm, ¢ = |AE| =3cm . Pfedni sténa kvadru ABEF je
rovnobé&znd s prumétnou. Kvadr stoji na sténé¢ ABCD.

E F
Predni sténa ABEF je rovnobé&zna
s primétnou = zobrazi se na shodny
obdélnik.
A B
H G
£ F
Ptedozadni hrany (AD, BC, EH, FG) jsou
kolmé na primétnu = kreslime je pod dhlem
45° zkracené na polovinu. D C
45°
A B



Dokon¢ime rys, neviditelné hrany (AD, CD,

DH) vytdhneme ¢arkovang.

Shrnuti:

Trojrozmérné situace miiZeme prenést na papir rovnob&Znym promitinim.




